## ВЕТЕРАНЫ ГрГМУ – УЧАСТНИКИ КУРСКОЙ БИТВЫ

## Бричковский А. И.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – Степанова Е. Ф.

**Введение.** Огромный вклад в Победу в Великой Отечественной войне внесли медицинские работники. На фронте и в тылу трудились свыше двухсот тысяч врачей и полумиллионная армия среднего медицинского персонала. Героическая жизнь этих людей — для нас яркий пример: мужества, героизма, преданности своей профессии и Родине.

**Цель.** Проанализировать жизненный путь врачей, их участие в боевых сражениях под Курском в июле-августе 1943 г., которые в последующем стали преподавателями ГрГМУ.

Методы. Генетический, анализа и синтеза, информационный.

## Результаты и обсуждение

Кораблев Михаил Васильевич. Родился 24 января 1923 г. в д. Баркино Ярославской области в крестьянской семье. После окончания сельской школы-семилетки поступил в Рыбинскую фельдшерско-акушерскую школу, которую окончил летом 1941 г. В начале 1942 г. он обучался на кратковременных военно-медицинских курсах, после чего ему было присвоено звание младшего лейтенанта с вручением направления на должность ротного военфельдшера. Затем был тяжелый солдатский путь, было участие в боях и сражениях на Дону, под Сталинградом, на Курской дуге, при освобождении Беларуси и Польши. Закончил войну военный медик в Германии. В боях с фашистскими захватчиками был дважды ранен. За смелость, отвагу и добросовестное отношение к своему служебному долгу награжден медалью «За оборону Сталинграда» и «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны 1-й степени. После демобилизации из Красной Армии в 1946 г. М. В. Кораблев поступил в Ярославский медицинский институт, который окончил с отличием в 1952 г. Далее свое образование молодой врач продолжил в аспирантуре при кафедре фармакологии Минского медицинского института. После окончания аспирантуры работал ассистентом кафедры фармакологии Минского, а затем Воронежского медицинского института. С 1958 г. жизнь и деятельность М. В. Кораблева оказалась связанной с Гродненским государственным медицинским В 1960 г. Михаил Васильевич организовал в вузе кафедру фармакологии, которой бессменно руководил на протяжении 27 лет, вплоть до последних дней жизни. Маститый ученый был автором более 325 научных работ, 10 изобретений, подготовил более 80 докторов и кандидатов наук.

Дубогрей Иван Михайлович. Родился 30 января 1901 г. в селе Привольное Николаевской области в крестьянской семье. В 1922-1928 гг. обучался в Днепропетровском медицинском институте. С 1937 по 1941 гг. – ассистент и доцент кафедры внутренних болезней Курского медицинского института. В рядах Красной гвардии и Советской Армии находился 9 лет. Участник Гражданской войны 1918-1922 гг. С 1933 по 1934 г. находился на ликвидации очага чумы. В годы Великой Отечественной войны был командиром терапевтического взвода госпитальной роты медицинского санитарного батальона № 197, 89-й Курской стрелковой дивизии 19-й армии Западного фронта, начальником медицинской части инфекционного госпиталя 19-й армии и терапевтического отделения эвакогоспиталя. В 1946-1947 гг. – ассистент кафедры факультетской терапии Северо-Осетинского медицинского института. С 1961 по 1963 г. – ассистент кафедры факультетской терапии Гродненского государственного медицинского института. В 1963 г. присвоено звание доцента. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Иван Яковлевич Макшанов. Родился 15 ноября 1924 г. в д. Малое Щербедино Саратовской области. В 1941 г. окончил среднюю школу и поступил в Сталинабадский медицинский институт. В 1942 г. он был призван в ряды Красной Армии и направлен в Харьковское военномедицинское училище, по окончании которого старшим фельдшером был направлен в инженерно-саперный батальон на Западный, а затем на 3-й Белорусский фронт [1, с. 77]. Участник операции «Багратион» по освобождению Беларуси от фашистских захватчиков, участник штурма Кенигсберга, Орловской наступательной операции и контрнаступления советских войск в битве под Курском. После демобилизации в 1946 г. продолжил учебу в Сталинабадском медицинском институте, который окончил в 1950 г. После чего избран на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии Сталинабадского медицинского института. В этот период он сам определил направление научного поиска. Решил изучать патогенез эндемического зоба, совершенствовать изотопную диагностику, разрабатывать и внедрять оперативные методы лечения зоба. Перспективный ученый, кандидат медицинских наук, по приглашению однокурсников и друзей, уже работающих в Гродненском медицинском институте, – В. В. Баканской и А. П. Никонова избирается по конкурсу на должность заведующего кафедрой общей хирургии Гродненского медицинского института, которой заведовал 27 лет (1967-1994 гг.). Умер Иван Яковлевич Макшанов после непродолжительной болезни 1 января 2005 г.

И. Я. Макшанов опубликовал более 300 научных работ, в том числе издано 11 монографий, 19 методических и учебно-методических рекомендаций, из них 8 – республиканского уровня. Получено 9 авторских свидетельств на изобретения и 3 патента. Под его руководством защищены 4 докторских и 16 кандидатских диссертаций.

Щеголев Павел Павлович. Родился 16 октября 1923 г. в Ленинграде. В 1941 г. окончил школу, был зачислен слушателем в Военномедицинскую академию им. С. М. Кирова. В связи с реорганизацией академии в июне 1942 г. направлен в запасной полк, оттуда – курсантом Воронежского военного училища связи в г. Самарканде. В дальнейшем сражался в составе 1-го Украинского фронта радиотелеграфистом. После окончания войны посвятил многие годы науке: в 1950 г. окончил полный курс Всесоюзного юридического заочного института по специальности «юрист». В 1951 г. поступил в аспирантуру при кафедре судебной медицины, которую окончил в 1954 г. С 1962 по 1976 г. заведовал кафедрой судебной медицины Гродненского государственного медицинского института. Он разрабатывал вопросы судебно-медицинской травматологии и экспертизы в случаях ненадлежащего оказания медицинской помощи [1, с. 126].

**Выводы.** Врачи Гродненского государственного медицинского университета, принимавшие участие в Курской битве, внесли не только огромный вклад в разгром гитлеровской Германии в июле-августе 1943 г., но и создали научно-медицинскую базу для развития высшего медицинского образования в Гродненском регионе.

## Литература

1. Они сражались за Родину. Ветераны Великой Отечественной войны – сотрудники Гродненского государственного медицинского университета: справочное издание / И. Г. Жук [и др.]; под общей ред. И. Г. Жука. – Минск: Колорград, 2022. – 139 с.